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ДАН КО ПЕ РИЋ

ДО ПРИ НОС СА ВЕ МР КА ЉА  
ПРО СВЕ ТИ КОР ДУ НА, ВОЈ НЕ КРА ЈИ НЕ,  

ДАЛ МА ЦИ ЈЕ И ДУ БРОВ НИ КА

СА ЖЕ ТАК: Фи ло ло гу и пе сни ку Са ви Мр ка љу (Сје ни чак, 
1783 – Беч, 1833?), при па да ва жно ме сто у кул тур ној исто ри ји ње
го вог род ног Кор ду на, та да шње Вој не кра ји не и, ка ко у овом тек сту 
на сто ји мо да ука же мо, у исто ри ји Ср ба Дал ма ци је и Ду бров ни ка. 
Тре ба ло би да му то бу де ува же но и у це ло куп ној кул тур ној истори
ји срп ског на ро да, јер је, из ме ђу оста лог, до при нео кон сти ту и са њу 
са вре ме не азбу ке и био пр ви пра ви пе сник јам ба у срп ској по е зи ји. 
Овим тек стом за ла же мо се и за то да му Срп ска пра во слав на цр ква, 
ма кар сим бо лич но, вра ти ка лу ђер ски чин ко ји је ње му, мо на ху 
Ју ли ја ну, узет 1813. го ди не, у ма на сти ру Го мир је, у гор њо кар ло вач
кој епар хи ји. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Са ва Мр каљ, са вре ме на азбу ка, Кор дун, Кар
ло вач ко вла ди чан ство, ма на стир Го мир је, Ши бе ник, Ду бров ник, 
Беч, пет о стоп ни јамб 

Фи ло лог и пе сник Са ва Мр каљ (Сје ни чак, 1783 – Беч, 1833?) 
у књи жи ци од све га 18 стра на „Са ло де бе ло га је ра ли бо азбу ко пре
трес” об ја вље ној 1810. го ди не у Бу ди му (Ма ђар ска), пр ви је ме ђу 
Ср би ма учвр стио на че ло „пи ши као што го во риш” по узо ру на 
Јо ха на Кри сто фа Аде лун га (1732–1806), не мач ког гра ма ти ча ра и 
фи ло ло га и ти ме по ста вио основ фо нет ском пра во пи су Ву ка Сте
фа но ви ћа Ка ра џи ћа. 

Са ва Мр каљ а не Вук, ка ко се ина че у срп ској ши рој јав но сти 
сма тра, по ста вио је два на че ла: „је дан глас, јед но сло во” и „пи ши као 
што го во риш”, уво де ћи уме сто ети мо ло шког ка кав је у европ ским 
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др жа ва ма, фо нет ски си стем у срп ски је зик и та ко до при нео кон сти
ту и са њу са вре ме не азбу ке. (Су бо тић 2018: 10–11) 

Мр каљ је, пре ма ис тра жи ва њи ма Жар ка Ру жи ћа, био и „први 
пра ви пе сник срп ског јам ба”, и ка ко овај про фе сор на во ди „пре
те ча ко сти ћев ског и срп ског пе тик ту сног или ’пе то стоп ног’ јам ба”. 
(Ру жић 2010: 11)

По Ру жи ће вим по да ци ма, Мр ка љев со нет Зе мун ци ма, на пи
сан 1822. пр ви је срп ски со нет у јам пском је да на е стер цу. Ова пе сма 
је пр ви пут об ја вље на тек 1959. го ди не. 

Мр ка ља је, уз све не да ће што су га за жи во та пра ти ле, на жа
лост, и цр ква ли ши ла мо на шког чи на ђа ко на, пре тач но 120 го ди на, 
1813, до ка да је, под име ном Ју ли јан, слу жио у ма на сти ру Го мир
је у Гор њо кар ло вач ком вла ди чан ству, у та да шњој Вој ној кра ји ни. 

Два Мр ка ље ва ју би ле ја 2023, у ко јој се на вр ша ва 240 го ди на 
од ро ђе ња и 190 го ди на од смр ти (ако је та чан по да так да је умро 
1833), при ли ка су да кул ту рна и дру га удру же ња ње го вих зе мља
ка, Кор ду на ша и оста лих Кра ји шни ка, зва нич но за тра же да му се 
вра ти мо на шки чин, ма кар то би ло и сим бо лич но. 

Мр ка љу су и по сле смр ти учи ње не мно ге не прав де. Он ни је 
увр штен у из бор зна ме ни тих Ср ба 19. ве ка, ко ји је са чи нио Ан дро 
Га ври ло вић (об ја вље но у три ал бу ма од 1901. до 1904. го ди не). Га
ври ло ви ћу се ни је чи ни ло као „убе дљи во” ни то да је Мр каљ био 
ме ђу нај ум ни јим Ср би ма, мно ги твр де – и нај ум ни ји Ср бин у 19. 
ве ку – ка да је би ло из у зет но ма ло пи сме них љу ди у срп ском на ро ду.

Још је те же раз у ме ти да Са ве Мр ка ља не ма ни у „100 нај зна
ме ни ти јих Ср ба”, ина че вред ном лек си ко граф ском из да њу гру пе 
ау то ра, углав ном ака де ми ка СА НУ, чи је је пр во из да ње об ја вље
но 1993. го ди не.

Осим Га ври ло ви ћа и те гру пе ака де ми ка, о Мр ка ља су се, у 
ду гом пе ри о ду ћу та ња о ње му (три че твр ти не 19. и ви ше од по ло
ви не 20. ве ка), огре ши ли и мно ги дру ги ау то ри. О ње му се, на и ме, 
ни је уоп ште пи са ло чи та вих по ла ве ка – од 1877, ка да је у ча со пи
су Ја вор, Мр ка ље ву би о граф скокњи жев ну сли ку об ја вио Ђор ђе 
Рај ко вић (иду ћи пут је тај текст об ја вљен 1950. го ди не), па све до 
1928, ка да је Ди ми три је Ру ва рац тек под се тио на ње га об ја вив ши 
јед но Мр ка ље во пи смо (у: При ло зи Ма ти це срп ске за књи жев ност, 
је зик, исто ри ју и фол клор, 1928, књ. 28) ко је је про на шао у Па три
јар шиј ској би бли о те ци.

Пре стро го је ми шље ње да је то учи ње но за то јер се са ми 
Мр каљ, под спле том не по вољ них окол но сти, од ре као де ла „Са ло 
де бе ло га јер [...]” и сво је гра фич коор то граф ске ре фор ме, у тек сту 
„Па ли но ди ја де бе ло га јер” об ја вље ном 1817. го ди не. 
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О то ме да део кри ви це „при па да” са мом Мр ка љу, јер у се би 
ни је но сио „енер ги ју бун тов ни ка и осва ја ча, за раз ли ку од Ву ка 
Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа”, пи ше Стан ко Ко раћ (ци ти ра ју ћи Иву 
Ан дри ћа):

Да нас ми је два мо же мо са гле да ти ко ли ка је би ла за ма шна бор
ба за је зик и пра во пис што ју је по чео Са ва Мр каљ а на ста вио Вук. 
Та се бор ба мо ра ла про ши ри ти до по кре та, али се че сто де ша ва да 
у та ко круп ним по ду хва ти ма па да ју пр ви и нај бо љи бор ци. Мр каљ 
ни је из др жао усли јед си ро ма штва и про го на, а и због то га што у 
се би ни је но сио енер ги ју бун тов ни ка и осва ја ча ка кву је имао Вук, 
пред ко јим су ста ја ле исте те шко ће [...] јер ка ко оно за ње га ре че Иво 
Ан дрић: „Вук је био прек и вр ле тан чо век, ко ме је тре ба ло мно го 
про сто ра у жи во ту и на па пи ру”. (Ко раћ 1971: 105–106)

Мр каљ је био ге ни је, али ши ре не при знат. Био је пси хич ки 
ра стро јен чо век, ко ји је у ци љу да се од бра ни од при ми тив них вер
бал них на па да и из оп шта ва ња, знао упо тре би ти фи зич ку си лу. За то 
га је, чак и за слу жни вер ски по сле ник, Јо сиф Ра ја чић (1755–1861), 
ар хи ман дрит ма на сти ра Го мир је у Вој ној кра ји ни (ка сни ји пр ви 
срп ски па три јарх са се ди штем у Срем ским Кар лов ци ма) на звао 
„ру ши те љем ми ра и ти ши не”. 

Зла коб Мр ка ље ва про ду жа ва се и у на ше вре ме. Они ко ји до
но се ва жне од лу ке у кул ту ри и про све ти, на и ме, ни су му скло ни 
ни у 21. ве ку. Та ко ни је при хва ћен ни пред лог да се ње го вим име
ном на зо ве основ на шко ла у бе о град ском на се љу Бу си је, ко је су као 
и (де лом) са му ту шко лу по ди гли ње го ви зе мља ци, прог на ни Кра
ји шни ци. Шко ла је, зва нич но ре ги стро ва на 2020/2021. школ ске го
ди не као Из дво је но оде ље не ОШ „Бран ко Ра ди че вић” из Ба тај ни це.

Мр ка ље во де ло је по след њих 70 го ди на би ло че ста те ма  
на уч них ра до ва и ан то ло ги ја

Те мом де ла и жи во та Са ве Мр ка ља су се, по чев од сре ди не 
пе де се тих го ди на 20. ве ка, ба ви ли нај пре Вла дан Не дић и Мла ден 
Ле ско вац, на че му им тре ба ода ти по себ но при зна ње, а по том и 
дру ги књи жев ни те о ре ти ча ри и исто ри ча ри. То је већ по ду гачак 
спи сак: Ми лан Ра де ка, Стан ко Ко раћ, Вaсо Ми лин че вић, Гој ко 
Ни ко лиш, Ми лан Мр каљ, Ду шан Ива нић, Ву ко са ва Опа чић Ле кић, 
Јо ван Ра ду ло вић, Ми лан Мо гуш, Јо сип Вон чи на, Ми лан Ми цић, 
Гор да на Ђи лас, Мом чи ло Су бо тић, Ду шко Пе ву ља, Ма ра Бе кић 
Вој но вић, Алек сан дар Мла де но вић, Жар ко Ру жић, Ми лош Оку ка, 
Јо ван и Ири на Де ле тић, Мил ка и Па вле Ивић, Ма то Пи жу ри ца, 
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Ми ло рад Па вић, Ме ша Се ли мо вић, Ни ко ла Гр ди нић, Ам фи ло хи је 
Ра до вић, Здрав ко Кр ста но вић, Та ња Зла та но вић, Слав ко Ле о вац, Вла
до Ђу ка но вић, Урош Ма тић, Све то зар Дан чуо, Ан ђел ко Ану шић, 
Ми ло рад Де шић, Не бој ша Де ве так, Ми лан Ко са но вић, Дра го љуб 
Пе тро вић, Ми љен ко Пе кић, Мир ко Де мић, Фи лип Шки љан, Дра го 
Рок сан дић, Дан ко Пе рић и дру ги.

Сту ди је о ње му, као и са бра не пе сме и дру ги ра до ви (по бро
ју скром на, али по зна ча ју им по зант на за о став шти на) об ја вље не 
су у не ко ли ко из да ња у То пу ском (1994. го ди не, та да у Ре пу бли ци 
Срп ској Кра ји ни), у Бе о гра ду, Но вом Са ду, За гре бу, Ба ња лу ци и 
дру гим гра до ви ма. 

Мр ка ље во име да нас но се кул тур на дру штва са се ди шти ма 
у Но вом Са ду и у ње го вом род ном Сје ни ча ку, две књи жев не на гра
де – јед на ко ју је уста но ви ло СКД „Про свје та” у За гре бу и дру га, 
Књи жев не за јед ни це Кра ји не у Бе о гра ду. Ње го вим име ном су на
зва не и ули це у Бе о гра ду и још не ко ли ко гра до ва у Ср би ји и Ре
пу бли ци Срп ској. 

Пр ви Кра ји шник ко ји га се „се тио” био је кар ло вач ки ка ти
хе та Ми лан Ра де ка (1897–1982). Ра де ка је оста вио ру ко пи се о ње
го вом шко ло ва њу у, та да дво го ди шњој, бо го сло ви ји у Пла шком, 
ко је је Мр каљ окон чао 1799. го ди не, ка да је, чак и пре пу но лет ства, 
по стао учи тељ у Сла ве но срп ској шко ли у Го спи ћу (1799–1801). 
Део Ра де ки ног тек ста је Ма ти ца срп ска об ја ви ла пост хум но. (Збор
ник Ма ти це срп ске за исто ри ју, 31, Но ви Сад 1985)

Сла ве но срп ска шко ла шко ла у Го спи ћу је, ка ко је на пи сао 
Ра де ка, об но ви ла рад кра јем 18. ве ка, упра во у вре ме Мр ка ље вог 
до ла ска у њу, по нај ви ше за хва љу ју ћи на сто ја њу лич ког про те Јо
ва на Ми ли во је ви ћа, ко ме су се при дру жи ли кр бав ски про то То мо 
Бу ди са вље вић и ко ре нич ки про то Сто јан Шо бот. 

Др жав не (кра ји шке) шко ле би ле су са мо у ве ћим ме сти ма, 
гдје су Ср би у ма њи ни, да кле њи ма не до ступ не. А у те шко ле мора 
ко хо ће у ка кву слу жбу. Срп ских на род них шко ла не ма, а где их има, 
оно што се та мо на у чи, мо же да по слу жи са мо у цр кви. (Ра де ка 1985: 
68–69)

Ра де ка је при ку пио и по дат ке о Мр ка ље вом да љем шко ло ва
њу у За гре бу (укуп но че ти ри го ди не, по две го ди не тзв. ар хи гим
на зи је и фи ло зо фи је) и ка сни је на сту ди ја ма у Пе шти, где је учио 
ма те ма ти ку и фи ло зо фи ју. Об ја вио је и по дат ке о бо рав ку Мр ка ља 
у ма на сти ру Го мир је у Вој ној кра ји ни. До тих по да та ка Ра де ка је 
до шао у та да шњој Епар хиј ској ар хи ви у Пла шком (да нас су та до
ку мен та у Хр ват ском др жав ном ар хи ву у За гре бу). 
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Из оп ште ње из ма на сти ра и лу та ња или бе жа ња  
од се бе са мог

О ути ца ју на Мр ка љев иден ти тет, ње го вог за ви ча ја, род ног 
Сје ни ча ка на Кор ду ну, и ши ре – Вој не кра ји не, пи са ло је не ко ли
ко ау то ра, из ме ђу оста лих, Стан ко Ко раћ и Ми лан Ми цић. 

Кра ји на (Вој на кра ји на или Вој на гра ни ца) је би ла ми ли тари
зо ва на ау стриј ска без бед но сна зо на ко ја је на под руч ју Хр ват ске и 
Сла во ни је де ло ва ла још од 16. ве ка у ци љу бор бе про тив Осман ског 
цар ства. Ми лан Ми цић, пи ше:

Ро ђен и од ра стао у све ту Вој не кра ји не, те нај ве ће ка сар не у 
Евро пи, из ко је је Ха збур шка мо нар хи ја ре гру та ва ла нај јеф ти ни ју 
вој ску свог вре ме на, [...] на про сто ру до ди ра ве ра, спо зна вао свој 
иден ти тет и сво ју осо бе ност, ко ји су би ли и ко лек тив ни пред знак 
на ро да ко јем је при па дао [...] на тлу где су се раз ли чи то сти до ди
ри ва ле, про жи ма ле и су да ра ле, Са ва Мр каљ је ја сни је и раз го вет
ни је мо гао да осе ти соп стве но би ће и да осе ти је зик као ње гов знак 
и из раз. (Ми ћић 2010: 6)

Стан ко Ко раћ оце њу је да су Ср би на Вој ној кра ји ни, ор га ни
зо ва ни по мо ћу Ау стри је да се бо ре про тив Тур ске, 

уви јек би ли спрем ни за рат и то их је од би ја ло од мир ног при вред
ног и ду хов ног ра да [...] Без гра до ва, без кул тур ног сје ди шта, без 
дру штве не ко хе зи је ко ју ства ра гра ђан ско дру штво, они су те шко 
ула зи ли у сви јет ко ји је ства рао кул ту ру. И он да кад су се по ја вљи
ва ли да ро ви ти по је дин ци, они у сво јој сре ди ни гдје су ро ђе ни, ни су 
мо гли би ти при хва ће ни, јер су је ди на ду хов на сре ди шта би ли ма
на сти ри и цр кве не шко ле у ко ји ма оп шти ни во обра зо ва ња и про
свје ће но сти ни је био на по треб ној ви си ни. И за то је би ло упра во 
тра гич но ро ди ти се у Сје ни ча ку. (Ко раћ 1971: 103)

Са ва Мр каљ је у Пла шком, ме сту где се шко ло вао и та да шњем 
се ди шту Гор њо кар ло вач ке епар хи је, под нео 26. ју ла 1811. мол бу 
да се за мо на ши у ма на сти ру Го мир ју. 

За ка лу ђе рио сe као је ро ђа кон Ју ли јан кра јем ју ла те го ди не. 
(Ђи лас 2010: 114) 

У при ми тив ној и не ми ло срд ној сре ди ни уче ни са брат је био 
„бе ла вра на” и по стао пред мет за под смех и увре де, што га се, хтео 
– не хтео, мо ра ло ти ца ти. 

По чет ком де цем бра 1811. про бле ма тич ни на ме сник Пар те није 
Оклоб џи ја (ка сни је ли шен чи на) мон ти рао је про тив ње га алар мантну 
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ту жбу Кон си сто ри ји: ни ком не да ми ра, све ште ни ке зо ве во ло ви ма 
и ма гар ци ма, ис пре би ја све. 

Упра во ма на стир ски на ме сник Пар те ни је „је пио и пра вио 
не ре де, а пред са ми до ла зак Ра ја чи ћев за па лио је ма на стир. Ли шен 
је све штен ства 1812. го ди не и оти шао је код уни ја та”. (Ор ло вић 2015)

По чет ком но вем бра 1812. Јо сиф (Ра ја чић) под но си жал бу епи
ско пу Мој си ју (Ми о ко ви ћу) про тив „на ру ши те ља ми ра и ти ши не. 
Епи скоп је 20. но вем бра за тра жио да Мр ка ља по но во при ме у 
ма на стир. Ра ја чић му је од го во рио да „Мр каљ ни је за слу жио ’ми
лост и ми ло ср ђе’”. Кон зи сто ри ја је 30. ју на 1813. ли ши ла Мр ка ља 
мо на шког чи на.

Мр каљ, по вла сти тој же љи на пу шта ма на стир Го мир је. (Ђи лас 
2010: 115) 

Не про ве ре ни по да ци на во де да је „не ки Мр каљ” 1814. слу жио 
као учи тељ у Вој ној кра ји ни, у ме сту Бо ви ћу.

Био је при ват ни учи тељ у Кар лов цу 1816. и 1817, па оп штин
ски учи тељ у Гли ни и при ват ни учи тељ у Шап цу, а од 1818. до 1821. 
је био на слу жби у Ду бров ни ку и у два на вра та при Дал ма тин ској 
епар хи ји у Ши бе ни ку. 

Ра де Ву ко ма но вић, по зна ти ис тра жи вач ду бро вач ке кул ту ре, 
по зи ва ју ћи се на ко ле гу Ви цу Ада мо ви ћа, пи ше да се „спо ми ње 
да је 1821. го ди не не ки мла дић из Хр ват ске Јо во Мр зи кић учио 
при ват но дје цу пра во слав не вје ре у Ду бров ни ку” (Ву ко ма но вић 
1971: 99). Ни је не мо гу ће да је то био Са ва Мр каљ, и да се мо рао 
ко ри сти ту ђим име ном и пре зи ме ном (о. а. Д. П.)

О ду бро вач кој епи зо ди Са ве Мр ка ља пи ше Је ре ми ја Д. Ми
тро вић, али на во де ћи прет ход ну го ди ну, 1820: 

Не ко ли ци ни при ку пље них ђа ка 1820. пре да вао је, као пр ви 
срп ски пра во слав ни учи тељ у Ду бров ни ку, до бро по зна ти Са ва 
Мр каљ. Шко ла ни је има ла пра во јав но сти, те се на кра ју по лу го
ди шњег ра да по ла гао ис пит у зва нич ној шко ли у ме сту. По ја ви ла 
се и пје сма у ко јој срп ска мла деж сла ви Мр ка ља и ње гов ути цај на 
уче ни ке. (Ми тро вић 1992)

Ка ко је Мр каљ уоп ште сти гао у Ши бе ник и Ду бров ник?
У то вре ме је, при пре ма ју ћи за штам пу сво ју би о гра фи ју Жи

ти је Ге ра си ма Зе ли ћа, ко ја је иза шла у Бу ди му 1823, ар хи ман дрит 
ма на сти ра Кру пе Зе лић за мо лио Ву ка Ка ра џи ћа да му пре по ру чи 
ко би му то ре ди го вао. У пи сму од 27. ју на 1820. Зе лић је оба ве шта
вао Ву ка Ст. Ка ра џи ћа да је још пре ско ро три и по го ди не за вр шио 
пи са ње свог Жи ти ја, као и да је по чео раз у ме ва ти Ву ков „стил серб
ско га пра во га је зи ка и из го во ра”, тек кад се „упо знао и збли жио 
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са Са вом Мр ка љем”. Тра жио је по год ну лич ност да тај ру ко пис 
ре ди гу је и при пре ми за штам пу. На Ву ка му је, ка ко је на пи сао, 
скре нуо па жњу Са ва Мр каљ. Вук пре по ру чу је да му ру ко пис пре
гле да „до ста у че ни Са ва Мр каљ”. 

Зе лић пи ше у том пи сму да се Мр каљ

от не ко га вре ме на на ла зи у Дал ма ци ји, али Си ро мах не има сре ће; 
ка ко но што и мно ги ви со ко га уче ни ја љу ди ма ло је има ду, оне го
во рим што сви јет сре ћом на зи ва. (Ву ко ва пре пи ска, III, 532) 

Мр ка љев бо ра вак у Ши бе ни ку про те као је у вре ме и у зна ку 
ан ти у ни јат ске бор бе Зе ли ћа, Ки ри ла Цвјет ко ви ћа и још не ко ли ко 
мо на ха и све ште ни ка у тек осно ва ној са мо стал ној Дал ма тин ској 
епар хи ји. Би ла је то ми си ја, или ка ко је Мр каљ на вео, бор ба за свој 
„за кон и цр кву” (за кон је ов де у зна че њу ве ра, о. а. Д. П.). Са ва Мр каљ 
је, као и про то син ђел Ки рил Цвјет ко вић, кра ће вре ме био у слу
жби епи ско па дал ма тин ског Ве не дик та Кра ље ви ћа, ко јег су обо
ји ца на пу сти ла ка да су се уве ри ли да се Кра ље вић, под при ти ском 
ау стриј ских вла сти и Ри мо ка то лич ке цр кве, при кло нио уни ји. 

Уни ји се по себ но су прот ста вљао про то син ђел Ки рил Цвјет
ко вић. Ка ко је Цвјет ко вић за пи сао, ве ли ког исто ми шље ни ка имао 
је упра во у Са ви Мр ка љу.

Мр каљ је у то вре ме, ка ко је на вео Цвјет ко вић, пре во дио на 
ита ли јан ски јед ну „по ру га тел ну” пе сму про тив дал ма тин ског 
епи ско па Ве не дик та Кра ље ви ћа, по свој при ли ци на на го вор епи
ско па гор њо кар ло вач ког Лу ки ја на Му шиц ког, а са учи те љи ма 
уни ја ти ма во дио рас пра ве о дог ми. 

Го ди не 1821. Ср би се жа ле ца ру Фран цу I у Беч ис ти чу ћи да

чвр сти и по сто ја ни у на шој вје ри (пра во слав ној), од лу чи ли смо изгу
би ти сво је има ње и жи вот при је не го што до пу сти мо и нај ма њу 
из мје ну у дог ма ти ма на ше вје ро и спо ве сти. (Зе лић 1900: 179)

Ву ку се са мо го ди ну ра ни је, 1820. обра тио Ве не дикт Кра ље
вић пи та ју ћи га да ли би мо гао да ра ди у се ми на ри ји ко ја би би ла 
отво ре на у Ши бе ни ку, јер ни је успио да на ђе од го ва ра ју ће на став
ни ке. (Вук 1988: 360–364)

Пра во слав ни Дал ма тин ци, на че лу са ар хи ман дри том Ге ра
си мом Зе ли ћем, обра ти ли су се у то вре ме, кон крет но 30. апри ла 
1820. за по моћ и кар ло вач ком ми тро по ли ту Стра ти ми ро ви ћу, коме 
су де таљ но из не ли сво је ви ђе ње овог про бле ма, а Кра ље ви ће ву 
де лат ност опи са ли као пот пу но не при хва тљи ву.

Исто ри чар СПЦ Ра до слав М. Гру јић пи ше:
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Вла ди ка Кра ље вић жи вео је и ра дио, за Фран цу за и пр ве две 
го ди не ау стриј ске вла да ви не, као пр ви епи скоп и при ја тељ на ро да. 
Али 1815. окре не дру га чи је и да се до дво ри вла ди пред ло жи јој 
план ка ко да се Срп ска цр ква у Дал ма ци ји и Бо ки по у ни ја ти. И 
1820. већ се при сту пи ло то ме по слу – из Га ли ци је су до ве де на три 
уни јат ска све ште ни ка да отво ре бо го слов ску шко лу у Ши бе ни ку 
и спре ма ју бо го слов ске све ште ни ке. (Гру јић 1995: 164–165) 

Овај дал ма тин ски су коб ре шио је сам на род, на Ду хо ве, 10. 
ма ја 1821, за ве ре ни ци су пу ца ли на Кра ље ви ће ве ко чи је, ми сле ћи 
да је се у њи ма во зио епи скоп, у ко чи ја ма је био и по ги нуо уни
јат ски учи тељ ка но ник Ступ ниц ки, а по сле ме сец да на ра на ма је 
под ле гао и град ски за по вед ник. Ин те ре сант но је да је је дан од 
тро ји це атен та то ра био ри мо ка то лик. (Миз 2001) 

Због уби ства ка но ни ко ва осу ђен је про то син ђел Цвет ко вић 
као то бо жњи под стре кач, на те шку там ни цу од 20 го ди на. 

Он је там ни цу из др жао, па је по сле до смр ти 1857. про жи вео 
у ма на сти ру Без ди ну, где је на пи сао сво ју Ав то би о гра фи ју, ко ја 
нам по ка зу је мно га ње го ва и на род на стра да ња због ве ре. (Гру јић 
1995: 165)

Са ва Мр каљ се у Ши бе ни ку, и по сле отво ре ног су ко ба са епи
ско пом Кра ље ви ћем и дру гим но си о ци ма про це са уни ја ће ња, за
др жао још јед ну го ди ну. Из Ши бе ни ка је кра јем мар та 1821. по слао 
две пе сме Ди ми три ју Да ви до ви ћу, уред ни ку Но ви на серб ских у 
Беч, а јед на од њих је по сла ни ца та да шњем епи ско пу пла шћан ском 
и по зна том књи жев ни ку Лу ки ја ну Му шиц ком. За јед ну од тих 
пе са ма Ру жић пи ше да је им пре сив на по хва ла ри ми, „на осно ву 
че га се ње го ва по е зи ја свр ста ва у пред ро ман ти чар ску стил ску 
фор ма ци ју”. 

Мр каљ је, ко ли ко се зна, ка сни је бо ра вио у Зе му ну, по том две 
го ди не у Сре му (не где на Фру шкој го ри) и крат ко у ба нат ском ма
на сти ру Све ти Ђу рађ (Шен ђу рађ), о че му не ма пи са них по да та ка.

Мо лио је у Срем ским Кар лов ци ма ми тро по ли та Стра ти ми ро
ви ћа да га „при ми у ко ји срем ски ма на стир”, али мол ба ни је усли
шена.

Он да га лу та ња до во де по но во у Вој ну кра ји ну, са да у Кар
ло вац. Мр каљ је 1825, ра нио но жем јед ног на став ни ка у Кар лов цу, 
по ли ци ја га је око ва ла у „те шко гво жђе” и пре ба ци ла у за твор у 
Гли ни. Иду ће го ди не га по се ћу је ле кар и да је из ве штај: код бо ле
сни ка се ма ни фе сту је лу дио у об ли ку фик сне иде је го ње ња, до чега 
је до шло због те шких ег зи стен ци јал них про бле ма, нео ства ре них 
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ам би ци ја, емо ци о нал не на пе то сти, гу бље ња ра ни је по др шке бив
шег епи ско па Ми о ко ви ћа, а не ис кљу чу је се ни ор ган ска бо лест. 
Пред ла же да се по ве де бри га о ње го вом жи во ту, ина че би мо гло 
до ћи до ствар ног лу ди ла. 

За кљу чак

Не при зна ти ге ни је Са ва Мр каљ, ве ро ват но нај па мет ни ји Ср бин 
у 19. ве ку, имао је те жак жи вот, а нај те же му је па ло ка да је 1813. 
го ди не раз мо на шен. 

Тре ба ло би учи ни ти све да Мр каљ зва нич но бу де ре ха би ли
то ван у сво јој срп ској цр кви, ко јој је, као и свом на ро ду, био то лико 
одан. Кра ји шка удру же ња у Ср би ји су на ја ви ла да ће по кре ну ти 
пе ти ци ју Срп ској пра во слав ној цр кви за пост хум но вра ћа ње мо
на шког чи на Мр ка љу. Вре ме је да се ста ви тач ка на раз мо на ше ње 
и ис кљу че ње из цр кве не за јед ни це, од ко јег је про те кло из у зет но 
бур них 210 го ди на. У по ло ви ни тог пе ри о да ге ни јал ни и за слу жни 
Са ва Мр каљ био је ве о ма гру бо иг но ри сан.

До шло је вре ме да се на све то ста ви тач ка.
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